
Tavolo “Scandiano città della pace e dei diritti”

Verbale incontro del 09-09-2025

Presenti:

Angela Pedocchi (Tutti giù per terra); Valda Busani, Luisa Costi, Nicoletta Bedeschi (Donne in nero

Reggio  Emilia);  Daniela  Maria  Prati,  Carla  Fontanesi  (Circolo  Le Ciminiere);  Silvia  Olivieri  (IC

Boiardo); Nicoletta Valente (Coraggio si può); Chiara Campani, Monica Casolari (IC Spallanzani);

Sandra  Montanari  (Consigliera  comunale);  Maurizio  Rinaldi  (FNP  CISL);  Anna  Colombini,

Francesca Pagani (Cooperativa Pangea);  Lelia Prampolini,  Rosetta Bellavia Marca (SPI CGIL);

Silvana  Iaccheri  (AUSER);  Angela  Zini  (Università  del  Tempo  Libero,  Donne  in  rete);  Uberto

Fontana (Circolo la  Venere di  Chiozza);  Anna Pighini  (IC Boiardo);  Elena Penazzi  (Parrocchia

S.Teresa);  M.Grazia  Messori  (Parrocchia  di  Arceto);  Maria  Teresa  Pantani  (OFS Scandiano);

Paola Cattani (Ass. Commercianti e Pro loco Scandiano); Teresa Talami (Giovani della Pieve di

Scandiano);  Sonia Scaruffi  (Circolo Al Fournasoun); Camilla Beggi (Scout); Ideo Ferrari,  Monia

Piermattei (Centro Bisamar); Mauro Cavani (Scandiano per Gaza); Guido Zini (Presidio Albinea

per la Pace); Tina Cucci (Ancescao Centro sociale La Rocca); Francesco Piemonte (Centro di

ascolto Caritas); Paolo Bertani.

Giuseppe Pagani (Vicesindaco Comune di Scandiano), Silvia Venturi e Roberta Farioli (Assessore

Comune di Scandiano).

Davide Farella (funzionario Comune di Scandiano).

Introduce l'incontro il  Vicesindaco Pagani ringraziando i presenti per l'importante partecipazione

all'incontro.

Il Vicesindaco comunica che la Regione Emilia-Romagna ha finanziato il progetto, condiviso con il

Tavolo, che è stato presentato a giugno al “Bando per la promozione di una cultura della pace”

promosso  dalla  Regione  Emilia  Romagna  (https://fondieuropei.regione.emilia-

romagna.it/bandi/bando-per-la-promozione-di-una-cultura-della-pace-2025).

Il Vicesindaco ricorda che il programma annuale, nel periodo ottobre - dicembre 2025, prevede le

seguenti iniziative:

• 4 ottobre - alle ore 11, c/o la Sala del Consiglio in Municipio - Conferenza di Tommaso

Giuntella sul tema del sogno di David Sassoli di un'Europa solidale e dei diritti;

• 12 ottobre, Marcia della Pace Perugiassisi (le adesioni - con quota di partecipazione per il

pullman di  30 euro a persona -  vengono raccolte al  Centro Bisamar nelle  giornate del

lunedì e del mercoledì, dalle ore 15 alle ore 17);

• 14 ottobre - alle ore 21, c/o Teatro Boiardo - spettacolo Joseph & Bros;

• 18 ottobre,  Marcia  intercomunale  Passi  di  Pace  da Quattro  Castella  a  Casalgrande,  il

passaggio a Scandiano è previsto nel primo pomeriggio;

• 17 novembre - alle ore 21, c/o Sala Casini - Proiezione del documentario su padre Paolo
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Dall’Oglio;

• 6 dicembre - nel pomeriggio, in Centro storico - Notte di Luce per celebrare la Giornata

Internazionale dei diritti delle persone con disabilità;

• 10 dicembre - ore 21, c/o la Sala del Consiglio in Municipio - conferenza del Prof. Thomas

Casadei (UNIMORE) nell'ambito della Giornata mondiale dei diritti umani;

• 18 dicembre -  ore 21,  c/o la  Sala  del  Consiglio  in  Municipio  -  Presentazione  del  libro

"Salvato  dai  migranti",  aperta  a  tutta  la  cittadinanza,  con  l'autore  Don  Mattia  Ferrari

nell'ambito della Giornata internazionale dei migranti;

• nel  periodo ottobre  -  novembre verranno inoltre  realizzati  alcuni  progetti  con le  scuole

primarie e secondarie sui temi dell'educazione alle differenze e della giustizia riparativa.

Dopo un confronto con i  presenti  si  decide di  fissare  due incontri  organizzativi  per  la  Marcia

intercomunale e Notte di Luce nelle seguenti date:

• giovedì 25 settembre - alle ore 18, c/o la sala del volontariato in Palazzina Lodesani - per la

Marcia intercomunale;

• giovedì 23 ottobre - alle ore 18, c/o la sala del volontariato in Palazzina Lodesani - per

Notte di Luce.

Dai successivi interventi dei partecipanti vengono presentate alcune iniziative proposte dal gruppo

“Scandiano  per  Gaza”  (composto  da:  Donne  in  Nero,  ANPI,  AUSER,  SPI  CGIL,  Circolo  Le

Ciminiere, Centro Bisamar, Modena incontra Jenin, Watermelon Friends Italia zona ceramiche e

singoli  cittadini)  rispetto  alle  quali  verrà  data  comunicazione  dettagliata  dai  relativi  referenti

attraverso la mailing list e la chat del Tavolo. Il Vicesindaco farà una verifica rispetto alla fattibilità di

alcune proposte che vedono il coinvolgimento del Comune e ribadisce che il Tavolo ha anche la

funzione  di  condividere  e  diffondere  iniziative  che  provengono  dalle  organizzazioni  che  lo

compongono.

Viene inoltre presentata un'iniziativa dei giovani della Pieve di Scandiano che vede, proprio questa

settimana, la partecipazione di circa cento ragazze/i ad un progetto itinerante di tre giorni sul tema

dell'educazione alla pace.

Il  Vicesindaco,  chiudendo  l'incontro,  ricorda  i  due  incontri  organizzativi  soparichiamati  del  25

settembre e del 23 ottobre.
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